Литература .  4А класс   учитель: Верещагина  Валентина Васильевна

                  12 апреля   2011год

Тема : А.П.Гайдар» Тимур и его команда»

Цель: 1).совершенствовать умения пересказывать и анализировать текст;

           2).развивать  стремление к самоанализу;

           3)воспитывать положительные отношения к пожилым людям, малым детям,           

           сострадание и учить анализировать свое поведение через поступки литературных      
            персонажей.

Методические приемы: сообщения учеников, диалог, пересказ, элементы анализа текста, устное словесное рисование, чтение по ролям, выборочное , комментированное.

                                                     Ход урока.

 Орг.момент.

 Проблемные вопросы и комментарии учителя.

-Как вы считаете, имеет ли значение время, в котором живет человек?

- Отличаются ли подростки, жившие 50-60- лет назад от сегодняшних?

Есть ли между ними общее?

- Что же изменилось? Стали люди умнее, добрее, сильнее, образованнее.
   Литература позволяет нам не только совершать путешествия в пространстве и во време- ни с близнецами и профессором Рождественским, но и перевоплощаться в героев книг, ставить себя на их место, примерять на себя их жизнь.
    Понятно, что героем литературного произведения может стать  человек любого возрас-та.. Нас интересует сейчас герой – ваш ровесник. Подростковый возраст- пожалуй, самый ответственный в жизни человека: он во многом определяет, как и зачем будет жить чело- век дальше, каким он будет  взрослым, будет ли он понимать своих детей.

      Сегодня мы будем говорить с вами о писателе, который в памяти читателей всегда остается молодым, потому что его герои, юные. Отважные мальчишки и девчонки со своими жизненными проблемами, убеждениями, верой, искренностью.
  Сообщение темы, целеполагание. (РУУД)
 Мы будем говорить об Аркадии Петровиче Гайдаре и его произведениях. Давайте узнаем, каким был А.П.Гайдар.
 Проверка домашнего задания:

            1).презентация  учащихся;   ИКТ
            2).диалог;
-Сам Гайдар говорил о себе, что у него « обыкновенная биография в необыкновенное время».  А как вы думаете?

- Как вы открывали для себя Гайдара: с какими источниками работали? где брали материал? как обрабатывали?

       Работа с текстом до чтения:

1) диалог;

– Какие произведения Гайдара вы читали ? О чем они?

– Как помогает подготовиться к чтению повести Гайдара рассказ Фрайермана?
– Какого повествования вы ждете( заголовок)?

Работа с текстом во время чтения:

1).комментированное чтение; ( 1 часть)
- О чем думает  и переживает Коля Колокольчиков, стоя рядом с дедом?

- Какую воспитательную работу ведет дед с внуком?

- С какой целью могли сидеть двое на  трубе?

- Что заставило Колю покинуть « пост» возле деда?

- С кем из членов команды мы знакомимся в этой части текста?

                                 ( 2 часть)

- Кто такие Ольга и Женя? Похожи ли сестры?

 - Какая Ольга? Какая Женя?

 -Кто старше? Почему вы так думаете?

 2).чтение по ролям ( разговор сестер);(КУУД)
- Что рассказывает о Жене ее поведение на чердаке?

 3).выборочное чтение ( прочитать эту сцену);

- Какая фраза звучит комично?
- Как Гайдар выделяет Тимура из его команды?

 Работа с текстом после чтения:

1).устное словесное рисование ( в группах)(КУУД)
- Попробуйте устно нарисовать иллюстрацию к понравившемуся эпизоду:
1.Каких героев нарисовали?

2.Как они выглядят?

3.Как одеты?

4.Каково выражение их лиц?

5.Куда направлены взгляды?

6.Какие предметы их окружают?

2).обобщение (вопрос 4   с.151)

- Чем отличается Тимур от всех остальных ребят? (Серьезен не по-детски: уважение к военным, к пожилым людям, малым детям, сострадание- вот что делает человека личностью).

- А вы бы согласились быть членами команды Тимура? Почему?

- Можете ли вы привести примеры уже из современности тимуровского движения?  (помощь тем, кто в ней нуждается, но не всегда просит).

3).Самооценивание работы учащихся на уроке.(РУУД)
Домашнее задание: дочитать части повести и сочинение-эссе на тему « Чему учат нас произведения А.П.Гайдара».
